

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, november 23. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

A görzi hídfő körül és a doberdói fensik szélén folyó nagy harcok tartanak még. Az ellenségnek a Podgara ellen nagy haderővel intézett több támadását vertük vissza Plavanánál és Oslavimánál is helyt álltak csapataink minden rohammal szemben. Sokszor éjjel som ért véget a harc. Az ellenség a doberdói fensikon a Monte san Michele-től délnyugatra levő harcvezetőpontot rövid időre San Martinó nyugati szélére szorította vissza, de magyar és karinthiai csapatok éjjeli támadása az eddigi hadállásunkat újra teljesen birtokunkba juttatta. A görzi hídfőtől északra az ellenség szokásos előretörési kísérletei meghiúsultak. Az olasz legfőbb hadvezetőség közkezen forgó hivatalos jelentései az utóbbi időben feltűnően gyakran számolnak be a sikerekről. Ezzel szemben ma, fél évvel a hadüzenet után megállapíthatjuk, hogy a háború megkezdésekor választott védelmi harcvezetőpontunkat az egész vonalon az Isonzónál már a negyedik csatában megvédtük és birtokunkban tartjuk. Az ellenség a délnyugaton folyó harcok megkezdése óta **halottakban és sebesültekben már egy félmillió embert veszített.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese...
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

Háború a szerbek ellen.

Budapest, november 23. (Hivatalos jelentés.)

Osztrák magyar csapatok montenegrói hadállásokat a Klisora-nyergen és attól északra támadják. **Egy osztrák-magyar csapat bevonult Prepoljébe.** A Rigómezőért folyó harcok kedvezően fejlődnek. Az Ibar-völgyében előnyomuló csapataink Mitrovicától hat kilométernyire, a német csapatok északra fél napi járásra állnak harcban. A bolgárok Zagoracz planinán át nyomulnak előre. (Höfer.)

Berlin, november 23. (Legfőbb hadv. jelentés.)

Nakovicától keletre, valamint Prisztinától északra és északkeleten az ellenséget utóvédharcokban visszavertük. **Több mint 1500 hadifoglyot és 6 ágyut szállítottunk be.** A Prisztinától délkeletre harcoló bolgár haderő is sikeresen nyomult előre. **Onnan 8000 szerb hadifoglyot, 22 géppuska és 44 ágyú zsákmányolását jelentik.**

(Legfőbb hadv. Minisztelnöks. s. o.)

Szófia, november 23. (Hivatalos jelentés.)

Prisztina körül harcok folynak. Ghilán vidékén eddig **hétezer fogoly**, két gyorstüzelő ágyut és négy löveget zsákmányoltunk. A többi arevonalon nincs változás. (Táviroda.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 23. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszintér.

Az arevonál különböző helyein az élénk tüzérségi tevékenység melynek a tiszta időjárás kedvezett, tovább tertott. Bois de Pretreben az ellenség két robbanása eredménytelen maradt.

Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

Görögország az antánt ellen.

Athén november 23. A Frankfurter Zeitung itteni tudósítója előtt nyilatkozott egy előkelő, vezető görög politikus arról, hogy milyen radikális módon védekezik az antant hatalmak ellen. Ez szerint Görögország a Szalonikiban levő szövetséges hadsereget lefegyverzi és elfogja és tudatja Franciaországgal és Angliával, hogy minden, a Görögpartra leadott lövésért **egy francia és egy angol tisztet lövetnek főbe** és minden elkobozott görög hajóért **egy bizonyos számú legénységet végeztetnek ki.** Így vélik meggátolhatni az antant erőszakoskodásait.

A Rotterdami Cournt Szalonikiból azt az értesítést kapja, hogy az antánt csapatok helyzete Szalonikiban válságos és veszedelmes, amely stratégiai okokból sem tartható fenn. Az antánt hadserege tusként szerepel ellenségei kezében.

A Dailly Telegrafnak jelentik Szalonikiból, hogy Görögország békés blokádja a szövetségesek részére kritikus helyzetet teremthet és komoly komplikációk következhetnek be.

A francia miniszter a frontra utaztából Athénbe visszaérkezett és amint a Reuter ügynökség jelenti Konstantin királynál külön kihallgatáson fog megjelenni. (Táviroda.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Miért szünetel az orosz offenzíva?

Pétervár, november 23. Katonai körök szerint azért kellett az oroszoknak a galíciai és a wollinai offenzívájukat beszüntetni, mert innen mintegy 300 000 embert kellett elvonni a román határra a románok gyanus magaviselete miatt (Táviroda.)

A román parlamentet november 28-ára hívták össze.

Conrad vezérkari főnököt a király a vörös-kereszt hadiékítményes érdemesillagjával tüntette ki. (Táviroda.)

Szerb hadifoglyokat

hozta sebesülten Bajára. Ezek a szerb sebesült katonák itt, minálunk — természetesen — éppen úgy, éppen olyan bánásmódban részesülnek, mint a magunk fiai. Minálunk ez természetes, de a szerbeknél ugylátszik ez a természetellenes, mert mindaz, amit eddig hallottunk arról, hogy hogyan bántak ezek a kulturátlan, félvadak a fogságukba jutott ellenséges katonákkal, egyszerűen felháborító. Amikor ezeket a tudósításokat elolvassuk önkéntelen az a kérdés tölti el ajkunkra:

— Mitörtént azokkal, akik a mieink közül a szerb fogságban szünylödtek? Drága véreinkkel mi történt, ezt kérde száz meg száz anya és hitves. Gyermekük sápadt remegéssel gondolnak szegény apjukra, aki szenvedője volt a szerb fogság rémségeinek A bajaiakról, akik hónapok óta Szerbia foglyai, még nem érkezett hír. Vajjon kiszabadították-e őket is a szabadító csapatok, vagy pedig a szerbek maguk előtt hajtották őket is, céltalan menekülő utjukon Bnjai polgárok, gazdák, iparosok, nekünk kedves barátaink. Övéiknek bizodalma, reménye talán most betegen és éhesen hánykolódnak Szerbia saráiban, talán ők, akik ártatlanok a háboru rémségeiben, szenvedik meg azt is, hogy Szerbia nem tudja feltartóztatni a rászjító igazságos végzetet. A híreket, amelyek arról

szólnak, hogy hány fogoly szabadult, hogy mennyi szenvedéstől váltotta meg ezeket a szabadító bolgár hadsereg, azért várjuk olyan kínos kíváncsisággal, mert várunk valami utjelző nyomot, valami biztató jelt, amely hirt hozna róla, hogy ezek is megmenekültek, hogy ezek is élnek. Még eddig semmit sem tudunk róluk akik Úszkúbben. Nisben, Prisztinában töltötték kinos hónapokat A városok, amelyekből néha-néha a bajai foglyoktól levelek jöttek rég nem szerb városok többé, de bajai magyarjainkat vagy tán még rosszabb történet velük...

Benső megindultsággal gondolunk foglyainkra, akár Szibéria pusztáin, akár az olasz várakban lesik a szabadulást, mert tudjuk, hogy fáj nekik a fogság, amelyet nem kerestek s jobban szeretnének a fronton küzdeni, de azokra, akiket Szerbiában őriztek eddig, kétségbeesett gondolunk, — nem tudva mikor s hogyan fogjuk majd őket visszakapni.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-
dült falvaiujra építésére. Ado-
mányokat elfogad a polgármes-
teri hivatal.**

A tél küszöbén.

Néhány nap előtt még csak küszöbön állott a tél. Ma már benne vagyunk. Megjött idónap előtt s a háboru viszonyok sulya alatt szenvedő kis egzisztenciák egy újabb félelmes és kéréllhetlen ellenséggel kerültek szembe. Az általános drágaság a társadalom középosztályainak anyagi egyensúlyát is feldöntötte. Az inség küszöbére dobott állami tisztviselői testületet is csak a rendkívüli kormánysegély, az engedélyezett beszerzési előleg s a kilátásba helyezett és a beszerzési előlegek levonásának kezdetekor már bizonyára folyósított drágasági pótlék menti meg.

Az az igazság pedig éppenséggel nem szorul bizonyításra, hogy a kiskeresetű iparos és munkásosztályok széles rétegei a jövedelmükből, a hadbavonultak családtagjai pedig az 1882. évi XI. törvénycikk alapján nyújtott segélyből a mai viszonyok mellett sem táplálkozni, sem ruházkodni, sem fűtőanyagot beszerezni nem tudnak.

Kormánysegély, társadalmi segély, ha még oly nagy jóakaratról tanuszkodnak is, a nélkülözést megszüntetni nem tudják, de okos együttműködésben legalább lehetővé tessik a saját jövedelmükből megélni nem tudók megélhetését.

Éppen ezért most, amikor a rideg

kemény tél köszönt ránk, a társadalm fogjon össze és a nélkülözéstől szenvedőket juttassa abba a helyzetbe, hogy a mennyire lehet, enyhíthessék a nélkülözést. A jótékonycélu egyesületekre soha olyan nemes hivatás nem várt, mint ebben az esztendőben. Más években volt értelme annak, hogy a jótékonycélu egyesületek tőkét is gyűjtöttek arra az időre, amikor nehéz idők köszöntenek ránk, amikor az egyesületek fokozottabb humánus munkásságára lesz szükség.

Ezek a nehéz, rossz idők most itt vannak. A szegény embernek nincsen keresete, a megélvelés eszközei százsorta drágábbak, mint voltak valaha. Itt van tehát az ideje annak, hogy a jótékonycélu egyesületek hozzá nyuljanak az években át gyűjtött alaptökehez, hogy azzal nélkülözést szüntessenek, szenvedések sajtolt könnyeket töröljenek. És azok a jótékonycélu egyesületek mest ne haladjanak külön-külön a maguk után, hanem fogjanak össze és gyakorolják jótékonyosságukat együttesen, közösen megállapított tervek szerint. És ha a töke megcappan, vigasztalódjanak a vezetők azzal, hogy majd ha megint itt lesznek a jobb idők, a nagy közönség szives-örömmel fog a tőkéjük újabb gyarapításához hozzájárulni.

HIREK.

— **A feldült kárpáti falvak** ujra-építésére a polgármesteri hivatalnál Jovánovics Milán 100, Lemberger Rezső 50, dr. Bruzst Lázár 30, Bernhardt János dr és Bruck Samudr 20—20 koronát adományoztak.

— **Amerikai konzulunk decem-berre várja a háboru végét.** Erdekes és minenesetre nem egyszerű jóslaton, hanem diplomáciai érzéken és tájékozódottságon alapuló levelet irt Alexander Grau Wandmayer newyorki császári és királyi konzul testvérehez, Adolf Wandmayer lemerbergi mérnökhez. A levélből a következő részleteket közölhetjük: Bizalommal nézhetünk a jövőbe. A háboru már nem tarthat soká. Franciaország már kimerült. Oroszország le v n verve és Anglia már Amerikába koldul: hat és fél százalékos kamatot fizet rövid lejáratu kölcsönért. A francia pénz husz százalékos esett. Olaszország egy garas kölcsönt sem kap, az orosz pénz pedig husz-harminc százalékkal esett. Ez mutatja, hogy az entente tragédiája a vége felé közeledik. Remélem, hogy decemberben megkezdődnek a béketárgyalások. (B. N.)

— **Községi orvos és községi jegyző viszálya.** Erdekes bűnügyet tárgyalt esütörtökön a szegedi törvényszék, amelynek során nyilvánosságra jutott az áldatlan harc, amely a regőcei községi jegyző és községi orvos között még a béke időben kezdődött és most is folyik. Vermes Dezső dr. regőcei községi orvos volt a vádlott. A községi orvos a mult év június 28-án, amikor Regőcőre is eljutott Ferenc Ferdinánd főherceg meggyilkolásának a híre, a szerb pap és a szerb tanító előtt állítólag így szólt: A trónörökös antiszemita volt, németbarát és nem szimpatiait a magyarokkal. Ezután a kijelentés után a gyilkosságott gyalázatos gáztottnek nevezte. A községi jegyző, amikor a községi orvos fentí kijelentéséről értesült, följelentette. Az ügyesség a királyi ház tagjának megsértése címén mert vádat Vermes dr. ellen, akit a bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság a vád alól fölmentette. A bíróság a tanuként kihaltatott jegyző meghiteltetését mellőzte.

— **Az untauglichok bevonulása.** A város utca szögletein új plakát jelent meg. Ezen a plakáton elrendeli a honvédelmi miniszter, hogy azon 1894—1878 évfolyambeli népfölkelők, akik a második pótszemlén alkalmasoknak találtattak, ez év december hó 6-án csapataikhoz bevonulni tartoznak.

— **Tűz volt** hétfőn este 9 órakor Szent János városrészen. A Krisky Ferenc háza gyulladt ki és égett le. A tüzlözökivc-nult a tűzoltóság, valamint Fenyves főhadnagy vezetésével a hidőrség katonái, ezenkívül a mentelepi katonák és az örkülőit-

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

◀ ●●●●●●●●●●●●●●●● ▶

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

mény katonái. Ugy a tűzoltóság, mint a katonaság derekasan dolgozott. Sikerült az esti 9 órától éjtélég tartott tűz terjedését meggátolni.

— **Két bácskai hadifogoly név-írása a kragujeváci falon.** Biró Lajos a Pester Lloyd haditudósítója küldte a következő sorokat a sajtóhadiszállásról: Kragujevácban a szerbek egy volt nagy katonai raktárban egy éjszakát töltöttek kommandóink fiatal tisztjei. Sok ezer egér lakott itt. A fehérre meszelt szoba falán magyar írások: Itt aludt Lakatos János hadifogoly a 6-ik honvéd gyalogezredből Zenta. Itt volt Kreszi Lajos Bácsmegeye...

A gőzfürdő egész héten nyitva!

— **Arany János** hatalmas alkotása, a „Tetemrehívás“ oly gazdag szépségekben, oly megkapó, hogy az érdekes utánkurató filmrendezőt arra inspirálta, hogy az örök-szépségű balladát filmre vigye át. A munka pompásan sikerült, amennyiben a ballada szereplőit kiváló magyar művészekkel, hatalmas koncepciójú rendezéssel vezeti a vászonra. A Tetemrehívás egész Budapest művészetét rángató közönséget lázba hozta. Ez a film két mutatja be szombaton és vasárnap Baján az Uránia színház. Az előadások iránt már is nagy az érdeklődés a bajai közönség körében.

A magyar filmgyártás remeke!
ARANY JÁNOS
örökbecsű költeménye
A TETEMREHÍVÁS
bemutatója:
Szombaton Vasárnap
AZ URÁNIÁBAN.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 liter ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin“-Könyvnyomda gyorsműtőjén Baján, Mátyás király-tér 8.

Sirolin
"Roche"
orvosi ajánlva a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen
tüdőbetegségek,
gégehurut,
szamárhurut,
gyermekgörcvénykórja ellen.
Kapható minden gyógyszerészetben egy üveg 40 és 80 koron.

Hirdetmény.

Eladó Baján, Rókus-utcában Schön-féle ház s a mellette levő magtár. Közelebbi felvilágosítást ad:

Dr. Kelemen József
bajai ügyvéd.

ETETŐ ÉS
ITATÓ
CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:
GRÜNHUT
MIKSA
SPITZER-FELE
TEGLA-
ES GEMENTARU-
GYÁRA, BAJA.

Brazay
Sósórszesz
a legjobb

PALUGYAY
PEZSGÓ
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

Aspirin
tabletták

fej és fogfájásnál, influenzánál, reumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer. A valódi Aspirinnek sok az imázsa, azért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer“ fele Aspirin tabletták alattiban szerezzék be. Eredeti csomagolás 21 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó végjelzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.



VÉDJEGY
„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek mint a lapocskák nyomatlanok; de mindenikben benne van víz-só-mással a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvész tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐT
KAPHATÓ****Sirolin "Roche"**

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám